

ае/2.

Комиссия

Секретно

экз. № 2

Уполномоченный КГБ при СМ Литовской ССР - полковнику -
в Кретингском районе

3

7

1963 г.

15

Тов. БУКОЛОВУ Н. П.

гор. Вильнюс.

Исполняя решение Коллегии Комитета Госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР от 31 июля 1962 года "О ходе выполнения приказов КГБ СССР № 00225 и 00430 Кретингским аппаратом КГБ при СМ Литовской ССР", оперсостав райаппарата принимал меры по укреплению агентурного аппарата, по улучшению работы по делам оперучета.

Оперативный состав освободился от неработоспособной агентуры. За это время из агентурного аппарата исключено 9 агентов, которые не располагают связями, интересующими органы КГБ, или же желали сотрудничать с нами. Работа с оставшейся агентурой стала более целеустремленной, больше внимания обращается на отработку заданий агентам, большая часть агентуры используется в контрразведывательном направлении. Агентура, особенно завербованная на компроматериалах, проверяла через другую агентуру и иные возможности.

В 1962 году в райаппарате завербовано 7 агентов и 1 со-директор явочной квартиры, 6 из них - во втором полугодии. Все завербованные агенты имеют среднее, неполное среднее или высшее образование. В связи с этим, что часть малограмотной агентуры была исключена, общеобразовательный уровень агентурного аппарата повысился. Из новых вербовок можно отметить вербовку агента , бывшего учителя, со средним образованием, судимого по ст. 58-1а, который успешно используется по линии католического духовенства и интеллигенции, представляет материалы, заслуживающие оперативного внимания. Под псевдонимом "Иванов" завербован учитель Нотенской средней школы, который успешно используется по линии интеллигенции и среди окружения военного объекта. Удачные вербовки агентов "Гениса" и "Анатолиоса".

2

По общеобразовательному уровню агентура характеризуется следующим образом:

с высшим и и/высшим образованием - 8	
со средним и и/средним образованием - 31	
с начальным образованием -	20
неграмотных -	9.

По линии католического духовенства используется 8 агентов, в том числе 3 иксендза и 2 органиста. Во всех костелах созданы условия для прослушивания проповедей иксендзов. Для этих целей используется агентура и специально приобретенные доверенные лица.

С целью определения пригодности и возможности последующей вербовки в райаппарате установлен личный контакт с 17 лицами.

Основное внимание по приобретению агентуры сосредоточивалось на Скуодасский район в связи с тем, что там агентуры было крайне мало. В связи с этим из 7 вербовок 5 проведено оперработниками, обслуживающими Скуодасский район.

В связи с тем, что на территории Кретингского района и гор. Паланга проживает свыше 30 семей немецкой национальности, значительная часть которых имеют родственников в ФРГ, получают оттуда посылки и ведут переписку, составлен план работы райаппаратата по этой линии, где предусмотрены новые вербовки, так как в настоящее время из местных немцев в райаппарате имеется только один агент. С целью последующей вербовки установлен контакт с двумя человеками.

Райаппаратом используется 107 доверенных лиц. Некоторые из них представляют материалы, заслуживающие оперативного внимания. Так, от доверенного лица "Б" получен сигнал о сбориши лица, вернувшихся из заключения, в колхозе им. Л. Адомаускаса Скуодасского района, от доверенного лица "Н" получены материалы о намерении гр. Балтеюса 16 февраля 1963 года распространить антисоветские листовки и вывесить буржуазно-националистический флаг. По проверке этого сигнала на Балтеюса райаппаратом

3

зарегистрировано дело оперативной проверки. Доверенное лицо Ж представляет заслуживающие внимание материалы в отношении бандита Кончуса. Доверенные используются по изучению лиц вернувшихся из мест заключения и спецоселения, по выявлению враждебно настроенных лиц, охране госграницы прослушиванию проповедей ксендзов и в других оперативных мероприятиях.

Улучшилась работа по делам оперативного учета. Большинство дел обеспечены агентурой, пользующейся доверием у разрабатываемых. При помощи агента "Каунтикаса" и литерной техники внесена ясность в характер связи объекта дела Чесноковника и объекта дела Клайпедского АУКГБ Лаураускайтэ, подозреваемых в связях с иноразведкой. В ближайшее время будет решен вопрос о прекращении разработки Чесноковника сдаче дела агентурной разработки в архив.

Объект дела агентурной разработки "Зигфридас" будет разрабатываться дальше в связи с тем, что он продолжает высказывать изменнические намерения.

В разработку объекта дела Лиубисинис вводится проверенный агент "Петраускас", так как объект связей ни с кем не поддерживает, ведет себя очень осторожно и приобрести новую агентуру для его разработки не представляется возможности.

Однако, некоторые дела оперативного учета, особенно по линии католического духовенства, агентурой обеспечены недостаточно или вовсе не обеспечены. Агентура из числа ксендзов в их разработке не используется в связи с отсутствием подходов к объектам.

План агентурно-оперативных мероприятий по розыску и поимке бандита-нелегала Кончуса по согласованию с руководством 2 Управления разрабатывается и в ближайшее время будет представлен на утверждение руководства КГБ республики.

Активизирована работа по розыскным делам. Родственники большинства разыскиваемых обеспечены постоянным агентурным наблюдением, поступающие сигналы проверяются более оперативно.

Так, получены данные, что на территории Калининградской области проживает разыскиваемый нами ГЕДВИЛАС, которого лично знает наш агент "Гинейкис". В ближайшее время по согласованию с Калининградским УКГБ агент "Гинейкис" будет направлен в маршрут для проведения опознания разыскиваемого.

Во втором полугодии 1962 года проведена значительная работа по расследованию злодействий, совершенных карательными отрядами на территории Скуодасского и Кретингского районов. В августе месяце 1962 года все собранные материалы в отношении карателей были высланы в Следственный Отдел КГБ при СМ Литовской ССР, где было возбуждено уголовное дело и выделен следователь для проведения следственных мероприятий. На карателей Вишниускаса, Нейдуса, Эмбрасуса, Монтунаса Понаса, Бричкуса Алексаса, Баранаускаса и других были собраны материалы, подтверждающие их участие в расстрелах советских граждан во время немецкой оккупации. В отношении Вишниускаса, Нейдуса и других уже собрано достаточно материалов для их ареста и привлечения к уголовной ответственности. Следственные, а также агентурно-оперативные мероприятия по расследованию этих злодействий продолжаются.

Обслуживаемый районом участок государственной границы и причалы рыбартели "Паюрис" агентурой и доверенными лицами обеспечены. По охране государственной границы в истекшем году завербован 1 агент, приобретено 5 доверенных лиц, готовится на вербонку еще 1 агент.

В охране государственной границы широко используются добровольные народные дружины, с которыми совместно с погранзаставами и районными штабами народных дружин проводится воспитательная работа, распространяется опыт лучших дружинников. С целью повышения бдительности для населения погранполосы читаются доклады, проводятся беседы о бдительности советских людей.

Оперсоставом пайаппарата в 1962 году для населения обслуживаемых районов прочитано 30 лекций и докладов, проведено около 50 бесед о политической бдительности советских людей, о злодеяниях буржуазных националистов в Литве, о реакционной деятельности католического духовенства в республике и другие.

Оперуполномоченный ст.лейтенант Таурозас несколько улучшил работу на обслуживаемом участке: во втором полугодии 1962 года им завербовано 2 агента, установлен личный контакт с 4-мя кандидатами на вербовку, проведена большая работа по сбору материалов на карателей. Однако, тов. Таурозас в работе допускает медлительность, имеют место случаи слабой исполнительности, в работе не хватает целеустремленности.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
В КРЕТИНГСКОМ РАЙОНЕ - капитан -

(АБРОМАЙТИС)

отп.2 ака.
1-й адрес.
2-й в д. 60 км
исп. Абромайтис
р.т. № 04072
печ. Аносова
15 от
3.1.65 года.

Бумага: Радионишк

3.1.62г.